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益阳市奥思特数理化培训学校www.astxx.com     0737-4311148    校址：桃花仑沃尔玛后老市政府内

2011届湖南师大附中高一年级物理期中测试
试 题 卷

必考部分
一、单项选择题（本题共14小题，每小题4分，共56分，答案写在答卷上.。）

1.下列关于“质点”的说法中正确的是 
A．体积很小的物体都可以看作是质点              
B．转动的物体不可以看作质点

C．只有质量和体积都很小的物体才可以被看作质点

D．在某些情况下，可以不考虑物体的大小和形状，物体就可以简化为一个质点，而与物体的实际质量和大小无关
【答案】D
2．下列说法不正确的是   
   A．给定初末位置，路程有无数种可能，位移只有一种可能

   B．路程总是大于或等于位移的大小

   C．时间间隔确切地说就是两个时刻之间的间隔，反映的是某一事件发生的持续程度

   D．一段时间间隔包含无数个时刻，所以把多个时刻加到一起就是时间间隔
    【答案】D
3．伽利略对自由落体的研究，开创了研究自然规律的科学方法，这就是 

A．对自然现象进行总结归纳的方法
B．抽象思维、数学推导和科学实验相结合的方法
C．对自然现象进行总结归纳，并用实验进行验证的方法
D．用科学实验进行探究的方法
【答案】B
4．关于速度，下面的说法正确的是 
   A．通过路程长的物体速度大

   B．平均速度就是路程与时间的比值
   C．物体做单向直线运动，单位时间内通过的位移大的物体速度大
D．瞬时速度描述的是物体某短时间内的运动快慢

【答案】C
5．在直线运动中，关于速度和加速度的说法，正确的是 
A．物体的速度大，加速度就大              B．物体速度的改变量大，加速度就大

C．物体的速度改变快，加速度就大          D．物体的速度为零时，加速度一定为零
【答案】C
6．物体作匀变速直线运动，加速度大小为2m/s2，某时刻的速度是10m/s，经过5s后，速度的可能值为
A．0 或20m/s

B．5m/s或20m/s     C．0或15 m/s
    D．15m/s或20m/s
【答案】A
7．小球在斜面上从静止开始匀加速下滑，进入水平面后又做匀减速直线运动直至停止。在下图中可以反映这一运动过程中小球的速率随时间的变化情况的是
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  【答案】C
8．假设汽车紧急制动后所产生的加速度的大小差不多约为10m/s2.当汽车以20m/s的速度行驶时,突然制动,它还能继续滑行的距离约为

A.20m        B.40m        C.10m           D.5m
【答案】A
9. 甲、乙两物体在同一直线上向同一方向做匀速直线运动，已知甲的速度大于乙的速度，t = 0时乙在甲的前面一定的距离处，则两物体的x – t图象是
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【答案】C
10. 如果不计空气阻力，要使一颗礼花弹上升至320m高处，在地面发射时，竖直向上的初速度至少为（g=10m/s2）

A．40 m/s                B．60 m/s    

C．80 m/s                D．100 m/s
【答案】C
11. 关于自由落体运动，下列说法正确的是
A．自由落体运动是一种匀速直线运动
B．物体刚下落时，速度和加速度都为零
C．物体的质量越大，下落时加速度就越大

D．当地重力加速度为9.8m/s2,则物体在该处自由下落的过程中，每秒速度都增加9.8m/s
【答案】D
12. 一物体从离地面H高处开始自由下落，下落位移为h时，物体下落时间恰好是整个下落时间的一半，则h等于  
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【答案】C
13. 如图所示，屋檐上水滴下落的过程可以近似地看做是自由落体运动．假定水滴从5m高的屋檐上无初速滴落，水滴下落到地面时的速度大约是 
A．5m/s  
B．10m/s　　C．15m/s
   D．20m/s
【答案】B
14. 汽车由静止开始匀加速前进，经过10s速度达到5m/s，则在这10s内

A. 汽车的平均速度是0.5m/s      

B. 汽车的平均速度是2.5m/s

C.汽车的平均速度是5m/s      

D.汽车的位移是50m
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【答案】B
二、实验题（本题共4小问，每小问4分，共16分.答案写在答卷上.）
15．某同学用如图所示的实验装置研究小车在平板斜面上的运动。实验步骤如下：
a．安装好实验器材。
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b．接通电源后，让拖着纸带的小车沿平板斜面向下运动，重复几次。选出一条点迹比较清晰的纸带，舍去开始密集的点迹，从便于测量的点开始，每两个打点间隔取一个计数点，如下图中0、1、2……6点所示。

c．测量1、2、3……6计数点到0计数点的距离，分别记作：S1、S2、S3……S6。
d．通过测量和计算，该同学判断出小车沿平板做匀加速直线运动。

e．分别计算出S1、S2、S3……S6与对应时间的比值
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结合上述实验步骤，请你完成下列任务：

①实验中，除打点计时器（含纸带、复写纸）、小车、平板、铁架台、导线及开关外，在下面的仪器和器材中，必须使用的有              。（填选项代号）

A．电压合适的50 Hz交流电源
B．电压可调的直流电源  

C．刻度尺     D．秒表
E．天平      F．重锤

②将最小刻度为1 mm的刻度尺的0刻线与0计数点对齐，0、1、2、5计数点所在位置如图所示，则S2＝        cm，S5＝         cm。
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③该同学在右图中已标出1、3、4、6计数点对应的坐标，请你在该图中标出与2、5两个计数点对应的坐标点，并画出
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—t图。

④请根据
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—t图线判断，在打0计数点时，小车的速度v0＝       m/s；它在斜面上运动的加速度a＝       m/s2。（结果需保留3位有效数字） 

【答案】①A，C    ②（2.95~3.00），（13.18~13.22）

③图略     ④（0.16~0.20），（4.50~5.10）
三、解答题(包括3道小题，共28分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位，是矢量的要说明方向。)
16．（9分）某市规定：卡车在市区内行驶速度不得超过60 km/h.一次一辆卡车在市区路面紧急刹车后，经1.5 s停止，刹车过程可视为匀变速，量得刹车痕迹s=15 m，请通过分析计算，说明此车是否违章？
 【答案】：由于做匀减速运动，末速度为0，由平均速度，
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则
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即
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故此车违章.       ……………………………1分
17．（9分）小车由静止开始做匀加速直线运动，它在最初10 s 内通过的位移为80 m， 求：

（1）它在5 s 末的速度。（2）它在5 s 末的加速度。（3）它经过5 m 处时的速度
【答案】：（1）
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      （2）匀加速运动，a恒定
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（3）由
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18．（10分）有时圆周运动问题可当作直线运动处理。如图，玩具小赛车从A点在2s内由静止沿圆轨道匀加速到最大速率2m/s，然后以最大速率做匀速圆周运动。若圆周长为19.5m，每隔2s从A点由静止沿逆时针方向发出一辆小车，要使小车最终都能以最大速率行驶而不致相撞（小车可视为质点），问

（1）小车匀加速过程中加速度大小为多少？

（2）当最后一辆小车刚启动时，它与前一辆小车沿轨道逆时针方向上相距多远？ 

（3）轨道上最多有几辆小车？当最后一辆启动时，第一辆与其相邻的另外两小车沿轨道方向间距分别为多少？

【答案】：（1）
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(2)当最后一辆刚启动时它与前一辆小车相距为
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（也可用图象法，同样给足分）


（3）当最后一辆小车刚启动时，前面各小车之间沿轨道间距均为
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即第一二辆之间间距为
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设最多n辆  
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最后一辆与前一辆间距为
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如图，当最后一辆启动时，第一辆距第5辆为
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综合起来，轨道上最多有5辆小车，当最后一辆刚启动时，第一辆与第二辆间距为4m，第一辆与最后一辆（即第5辆）间距为5.5m
选考部分
一、不定项选择题（本题共5小题，每小题6分，共30分. 每小题至少有一个正确答案，全部选对得6分，选不全的得3分，有选错或不答的得0分。 答案写在答卷上。）

19．物体做匀变速直线运动，已知加速度大小为2 m/s2，则


A．物体在某秒末的速度一定是该秒初的速度的2倍


B．若物体做匀加速直线运动，在某秒末的速度一定比该秒初的速度大2 m/s


C．物体每秒内的速度大小的变化一定为2 m/s


 D．物体每秒内的速度变化的大小一定为2 m/s
【答案】BD
20．下列所给的图像中能反映作直线运动的物体在2秒末回到初始位置的是

【答案】AC
21．如图，在地面上一盘子C的正上方A处有一金属小球a距C为20m,在B处有另一个金属小球b距C为15m，小球a比小球b提前1s由静止释放(g取10m/s2)。则

A．在a球下落过程中，a、b两小球相遇点恰好在C盘处    

B. 在a球下落过程中，a、b两小球相遇点恰好在B处   

C.a先落入C盘中，a、b下落过程相遇点发生在BC之间某位置    

D.b先落入C盘中，不可能在下落过程中相遇。

【答案】B
22． 汽车以20 m/s的速度做匀速直线运动，刹车后的加速度大小为5 m/s2，那么开始刹车后2 s内位移与开始刹车后6 s内位移之比为

A．1∶4



B. 3∶5




C. 5∶9



D. 3∶4
【答案】D
23．滑雪者以某一初速度冲上斜面做匀减速直线运动(如图)，到达斜面顶端时的速度为零．已知滑块通过斜面中点时的速度为v，则滑块在前一半路程中的平均速度大小为

A.eq \f(\r(2)＋1,2)v  




B．(eq \r(2)＋1)v
C.eq \r(2)v  





D.eq \f(1,2)v
【答案】A
二、解答题  （本题共2小题，20分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
24．（10分）一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过5.5s后警车发动起来，并以2.5m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在90km/h 以内．问：

(1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

(2）警车发动后要多长时间才能追上货车？

【答案】：（l）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时．它们的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等．则．
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所以两车间的最大距离△s=s货-s警=75m  ………………..5分
(2) v0=90km/h=25m/s，当警车刚达到最大速度时，运动时间
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因为s货’＞s警’，故此时警车尚未赶上货车，且此时两车距离△s’=s货’-s警’=30m 

警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间迫赶上货车．则：


[image: image33.wmf]m

2s

s'

t==

-

D

D

vv

  

所以警车发动后要经过
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才能追上货车。…………..5分
25．（10分）甲、乙两个同学在直跑道上练习4×100m接力跑，如下图所示，他们在奔跑时有相同的最大速度．乙从静止开始全力奔跑需跑出25m才能达到最大速度，这一过程可看作匀变速运动．现在甲持棒以最大速度向乙奔来，乙在接力区伺机全力奔出．若要求乙接棒时奔跑达到最大速度的80%，则：
(1)乙在接力区需奔出多少距离？

(2)乙应在距离甲多远时起跑？

【答案】：

(1)设两人最大速度为v，则
v2＝2ax，(0.8v)2＝2ax′.得x′＝16m　……………………………5分

(2)设乙在距甲为x0处开始起跑，到乙接棒时跑过的距离为x′，则有
vt＝x0＋x′，t=0.8v/a，且x′＝eq \f(0.8v＋0,2)t，解得x0＝24m……………………5分
                             参考答案

必考部分

 一、单项选择题（本题共14小题，每小题4分，共56分.）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答 案
	D
	D
	B
	C
	C
	A
	C
	A
	C
	C
	D
	C
	B
	B


二、实验题（本题共4小问，每问4分，共16分）
15．答案：①A，C    ②（2.95~3.00），（13.18~13.22）

③图略     ④（0.16~0.20），（4.50~5.10）
三、解答题（本题共3小题，共26分）

16．解析：由于做匀减速运动，末速度为0，由平均速度，
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则
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即
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故此车违章.       ……………………………1分
17．解析：（1）
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      （2）匀加速运动，a恒定
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（3）由
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18． 解析：（1）
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(2)当最后一辆刚启动时它与前一辆小车相距为


[image: image46.wmf]m
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（也可用图象法，同样给足分）

（3）当最后一辆小车刚启动时，前面各小车之间沿轨道间距均为
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即第一二辆之间间距为
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设最多n辆  
[image: image49.wmf]875

.

4

4

5

.

19

=

=

n

,考虑到只要保证第一辆不与最后一辆相撞，就符合本题意图，故n=5    ………………2分

最后一辆与前一辆间距为
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如图，当最后一辆启动时，第一辆距第5辆为
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    ……………………2分

综合起来，轨道上最多有5辆小车，当最后一辆刚启动时，第一辆与第二辆间距为4m，第一辆与最后一辆（即第5辆）间距为5.5m
	选考得分

	


   选考部分
（满分：50 分）
一、多项选择题(本题共5小题，每小题5分，共25分.）

	题号
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	     B D
	AC
	B
	D
	A


24．解析：（l）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时．它们的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等．则．
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      s货=(5.5+4)×10m = 95m  

s警
[image: image53.wmf]22
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所以两车间的最大距离△s=s货-s警=75m  ………………..5分
(2) v0=90km/h=25m/s，当警车刚达到最大速度时，运动时间
[image: image54.wmf]2
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[image: image55.wmf]22

2

11

2.510m125m

22

at==

´´

  

因为s货’＞s警’，故此时警车尚未赶上货车，且此时两车距离△s’=s货’-s警’=30m 

警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间迫赶上货车．则：


[image: image56.wmf]m
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所以警车发动后要经过
[image: image57.wmf]2

12s

t=t+t=

D

才能追上货车。…………..5分
25．解析：(1)设两人最大速度为v，则
v2＝2ax，(0.8v)2＝2ax′.得x′＝16m　……………………………5分

(2)设乙在距甲为x0处开始起跑，到乙接棒时跑过的距离为x′，则有
vt＝x0＋x′，且x′＝eq \f(0.8v＋0,2)t，解得x0＝24m……………………5分
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